

援疆一线



郑州援疆干部人才助推哈密市伊州区高质量发展 汇聚郑州力量 共谱伊州华章



哈密高新区河南援疆产业园标准化厂房及配套工程效果图

7月22日,位于哈密市高新区的河南援疆产业园标准化厂房及配套工程项目建设现场,工人们正在繁忙施工。该项目是郑州市援疆项目之一,总投资9000万元,建成30000平方米的农副产品加工标准化厂房。该项目建成后,将为高新区企业集聚发展提供基础平台,使高新区投资吸引力持续增强,在解决就业问题的同时,更能切实解决哈密地区瓜果输出难的问题。

该项目是郑州市援疆工作前方指挥部帮助哈密市强链补链、夯实产业发展基础的一个缩影。项目是富民兴疆的抓手,郑州市第十一批援疆团队进入哈密伊州区以来,认真贯彻落实习近平总书记关于富民兴疆、长期建疆的指示精神,坚持“项目为王”理念,充分发挥郑州产业优势,重“输血”更重“造血”,以项目为抓手助力哈密市伊州区高质量发展。

正观新闻·郑州晚报记者 杨宜锦 文/图

援疆项目42个,总投资9.82亿元

据来自郑州市发改委、现任伊州区发改副主任张战雨介绍,“十四五”期间,郑州市对口支援哈密市伊州区实施援疆项目42个,总投资9.82亿元,均为全额援疆资金。从项目类别看,智力支援类9个,产业发展类8个,保障和改善民生类9个,民族团结交往交流交融类4个,文化教育类12个。2023年,郑州市对口支援伊州区实施援疆项目12个(续建8个、新建4个),项目总投资5.95亿元,全额为郑州援疆资金,累计下达投资计划3.77亿元。截至目前,9个项目已开工建设,2个项目正在办理前期手续。

百年大计,教育为本,为提升伊州区文化教育水平,郑州市共计投入援疆资金3.52亿元,实施文化教育类项目12个,为该地区的文化教育领域发展再添动能。投资约2.95亿元,实施豫哈第三

实验学校、人民路学校等一批重点教育项目,能有效缓解城区就学压力。投资3000万元,实施伊州区文化馆建设项目,切实丰富人民群众对精神文化的多元需求。

在哈密市区,不时会有车身带有“河南援疆”字样的绿色新能源公交车在路上驶过,作为援疆民生类项目,郑州市投资7000万元,实施伊州区绿色公交能力提升建设项目,采购一批电动公交车,同时,新建一批公交站亭,保障市民出行需求。为补齐伊州区民生领域短板,郑州市共计投入援疆资金2.33亿元,实施民生基础类项目9个。

随着各个援疆项目的顺利实施,极大改善了伊州区教育、医疗、民生等领域基础设施条件,夯实了产业发展基础,有效发挥了积极促进作用,促使区域经济社会发展水平持续提升。

把豫哈文化融为一体

“实践证明,援疆项目的顺利建设离不开郑州市委、市政府的大力支持,离不开援疆干部人才的倾情付出和担当奉献。”采访中,伊州区委副书记胡坤表示。

根据省委组织部、省人社厅《关于做好第十一批援疆干部人才选派工作的通知》,郑州市委组织部坚持按照“好中选优、优中选强”原则和“个人报名、组织把关、省委确定”等程序,结合个人经历和岗位要求,从市直单位、各县市区遴选出来的工作骨干和业务能手中进行筛选、考察,最终确定7名党政干部、4名专业技术人才和10名教师共21名援疆队员。

为方便指挥部的职责分工,郑州市委组织部对每名队员的工作经历、性格特点等做了大量工作,对进疆准备做了周到细致的安排,要求所有援疆队员要提高思想认识和政治站位,认真贯彻落实党中央关于援疆工作的决策部署和省市的工作要求,发扬“舍家报国、忠诚担当、团结奉献、创新奋进”的援疆精神,牢记市委、市政府重托,团结各族干部群众,尊重地方风俗传统,注意工作方式方法,努力克服气候干燥、极热极寒、风沙大、扬尘多等不利条件,主动学习、积极融入、履职尽责,更好地支持经济社会高质量发展。

进疆之后,郑州市委、市政府领导一直关注援疆队员的学习工作生活,多次询问吃、住、就医等情况,并派出市直部门和县(市、区)领导亲自来哈看望。第十七届哈密瓜节是瓜节举办以来活动规模最大、内容最多、形式最丰富、民众参与最广的一次盛会,郑州最大限度满足瓜节需求,在文艺晚会节目、中原美食、汉服表演、书画展览、领导邀请等方面给予了大力支持,尤其是少林功夫、豫剧等非遗展演,把豫哈文化融为一体,充分体现了中华民族一家亲的精神。

点赞宇通新能源、品味少林功夫…… 欧洲外交使团探寻“奇妙郑州”

7月26日晚,以“中欧全面战略伙伴关系20年:中欧合作再出发”为主题的第十五届欧洲外交官研讨班,在为期4天的中原之行后于郑州圆满结业。来自匈牙利、克罗地亚、波兰、希腊、德国、荷兰等欧洲国家的外交官在满怀期待与好奇走进河南后,不约而同为河南科技、河南文化、河南人才点赞。

正观新闻·郑州晚报记者 金宸晔 王嘉莹
实习生 杨廷茹/文 徐宗福/图



“河南科技,挺厉害的”

参观郑州的宇通客车股份有限公司新能源厂区时,一位荷兰外交官坐上宇通新能源无人驾驶车,好奇地问:“这个时速能达到多少?是30km/h?”在听说可以达50km/h以上时速的时候,他不禁发出惊叹:“河南科技,挺厉害的!”

作为河南新能源企业领跑者,宇通客车欧洲大区经理李克杰说:“本次欧洲使团来访,给了我们一个互相增进了解的机会。我们接下来准备主打新能源客车,这点可以使我们与欧洲产业实现互补,为欧洲的低碳转型、节能减排目标的实现做出宇通贡献。”

外交官们在参观宇通新能源厂区时,新能源房车、新能源客车、新能源无人驾驶车不时吸引他们驻足、拍照、体验。

中原文化散发独特魅力

“很开心能在河南领略中国传统文化的魅力”,面对河南厚重的历史文化,外交官们充满了兴趣。河南博物院、少林寺、龙门石窟、洛阳博物馆、新密市高沟村等给他们留下了深刻的印象。

在千年古刹少林寺,本次来访的团长、匈牙利外交官伊什特万·博古拉迪介绍说:“这里有灿烂的文化,我们匈牙利也有一些年轻人在这里留学学习功夫。”在参观郑州国际陆港公司时,这位匈牙利外交官还惊讶地发现了来自匈牙利的酒。他表示,正是通过“互相理解彼此”,才打造出互利双赢、和谐友好的良好氛围。

碰到郑州“小小外交官”

在本次行程中,有特殊的一站,就是参观访问郑州外国语学校。作为郑州的小主人,郑州外国语学校的学生志愿者们用全英文带领各位外交官参观了校园,并模拟联合国会议,展示郑州青年学生的风采。

在模联会上,20多名“小小外交官”与欧洲外交官畅谈国际大事,讨论气候变化的议题,他们的良好表现,得到了外交官们的一致夸赞。

中原之行、郑州之旅,走得越近,了解越深。今年是中国和欧盟建立全面战略伙伴关系20周年,欧洲和郑州的经贸往来频繁、人文交流密切。通过此行,欧洲的外交官们对和中国合作的广阔未来更加充满期待。